

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Căsușorilor neînfrânate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se întorc.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Innerate mai primesc în Viena E. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho Moas), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelt, J. Donnerberg; în Budapesta: A. T. Galberger, Eckstein Bernai; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie de șarmant pe o colână 8 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 30 braz.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMER DE DUMINECĂ 15)

„Gazeta” este în flă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungarie:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt să se plăti înainte.

Nr. 79.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 11 (23) Aprilie

1893.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1893 st. v. s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii soiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Să veghiăm și să lucrăm!

Brașov, 10 Aprilie v.

În zilele următoare dieta ungară va desbata noul proiect de lege pentru regularea salariilor învățătorescilor la toate școlile populare din Transilvania și Ungaria.

Acest proiect a fost desbătut de comisiunea pentru învățământ a dietei și acuma l'a primit și clubul partidei guvernamentale în conferința sa de alaltăeri.

Nu-i mai stă așader nici o piedecă în cale, căci nemulțămirea națiunilor și a bisericilor nemaghiare cu eld — puternicii zilei de ađi nu o privesc ca

piedecă, ci numai ca îndemn să mērgă înainte pe calea maghiarisării.

Și într'adevăr, că și de astădată numai de maghiarisare este vorba. Și care lege propusă de stăpânirea ungară, mai ales delă 1879 încōce, n'a urmărit acest scop?

Se pōte dice, în casul de față, că legea pentru regularea salariilor învățătorescilor nici nu s'ar fi propus de loc, decă regimul n'ar ave de cuget să zădărnicească printr'insa libertatea, ce-o cuprinde legea școlară (art. de lege 38 din 1868) pentru diferitele bisericii seu confesiunii, ca susțitōre ale școlilor confesionale, cari la noi au caracterul național, fiind naționale și bisericele noastre.

După acēsta lege școlară (§ 11) confesiunile au dreptul să-și înființeze și să susțină pe banii lor proprii școle pentru instrucțiunea poporului și au libertatea ca la asemenea școle să institue ele pe învățatori și să hotărăscă după buna lor chibzuință salariile lor, să prescrie ce manuale să se întrebuinteze în școlă și să decidă asupra programului învățământului.

Libertatea acēsta încatū pentru alegerea manualelor și programul învățământului a fost lovită amar prin legea delă 1879 și legile și ordinațiunile din anii ultimi. Acuma se tracteză de aceea să se desființeze și libertatea confesiunilor cu privire la numirea învățătorilor și la dotarea lor.

Nu-i vorbă, nimeni nu este în contră ca să se îmbunătățescă salariile învățătorilor. Toți dorim ca existența lor să fiă cât mai asigurată și pentru ușurarea sorții lor s'au și adus multe jertfe în cursul anilor și gata suntem a le aduce și în viitor. Dēr trebuie să se țină sēmă de împreju-

rările materiale ale confesiunilor, cari numai treptat, și în condițiuni favorabile pentru libera dezvoltare a învățământului de conducere și scutul lor, pot să-și împlinescă cu succesul chiămarea lor culturală.

Dovada cea mai puternică pentru multe și marile jertfe, ce le aduc, în proporția crescândă, bisericile și confesiunile din Transilvania și Ungaria în favōrea învățământului popular, este faptul constatat de statistică, că în timp de douăzeci de ani cheltuelile lor pentru susținerea școlilor s'au încincit. Așa pe când la 1869 confesiunile contribuiau pentru școlile populare numai suma de 778.482 florini, la anul 1890 contribuirea lor s'a urcat la suma însemnată de 3 milioane 631,885 florini. Astfel dintre vreo 14,648 învățatori confesionali 9566 au un salariu anual de 300 fl. și mai mult, er' numai vreo 5000 n'au ajuns încă a ave suma de 300 fl. seu 200 fl. (pentru suplenți), ce se stabilesc ca salarii minimali în proiectul de lege amintit.

Din nenorocire totū noi Românii suntem aceia, cari, în urma grelelor asupririi din trecut, avem să luptăm ađi și pe tērēmul învățământului cu cele mai multe necazuri. Lucru firesc dēr, că biserica noastră are lipsă încă de mult sprigină, și de multă bună voință pentru ca să-și potă încet-încet împlini cum se cade sfânta ei chiămare pe tērēmul școlară.

Cum vrē să sprijinescă însē stăpânirea ungară lucrarea ei culturală?

Ii restringe libertatea în privința dotării învățătorilor, și îi impune salarisarea minimală sub nisce condițiuni, anume ticluite spre a încurca și zădărnici totă

autonomia noastră școlară confesională. Comunele bisericesci, cari nu vor pute corēspunde la timp cerinței legii, vor primi ajutor delă stat și pe basa acestui ajutor, fiă cât de mic, guvernul va ave dreptul — după noul proiect de lege — de a se amesteca în școlă, biserica va perde dreptul de a alege pe învățatori și dreptul de disciplină asupra lor și școlă confesională se va străforma în școlă comunală, menită a se maghiarisa cu încetul de tot.

De pe acuma se ridică multe voci în sinul dușmanilor limbei și a naționalității noastre, cari pretind să prefacă toate școlile, și cele confesionale, în școle de stat și cei delă guvern le răspund: am face-o bucuros, dēr n'avem bani, ne-ar mai trebui încă 20 de milioane și de aceea trebuie să lăsăm pe confesiuni să contribuescă mai departe pentru școlile lor, căci și așa aceste vor fi pe încetul maghiarisate, care scopul urmăresc și noul proiect de lege!

Școlile noastre confesionale române stau dēr față de-o nouă și mare primejdiă.

Să veghiăm și să lucrăm pentru apărarea și salvarea lor! Să nu ne spăriăm de nici o jertfă, ci s'o aducem cu inimă deschisă pe altarul învățământului nostru. Să fim cu băgare de sēmă și cu prevedere, ca să nu ne încurce cei ce nu voiesc decât a face să îngunchem înaintea lor.

S'avem minte și să fim cu inima la loc! Avem lipsă de cea mai strinsă înțelegere și unire între noi, ca să nu ne slăbim și puterile desbinându-ne. Blașul și Sibiul trebuie să mērgă în această cestiune gravă de existență mână în mână, ca să putem apăra cu succes interesele învățământului nostru național!

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Cocuț voinicul.

Poveste.

Pe când trăia Tata-moșu cel bătrân, oi că umblau poveștile la o lădată.

Nu mă mir de una câtă asta, dēr mă mir de baba cea bătrână șgărciu, ce pare o vedă cum o fi umblată cocuță, tic înainte, tic înapoi, — că altfel o babă, care pōrtă o sută și unu de ani numai pe-o parte, adecă numai de zile sootind, apoi altă sută și unu de ani numai de nopti, dēu nu putē umbla mai oătunesce decât ea.

Și bătrana era babă ca o iernă, dēr n'avea grijă de asta, nu-i era rușine dōr de lume, ba încă se fălia puicoța, decă cu totă huiduiala atōtor zile, i a mai rēmas vreme să-ți facă chiar acu un ānger de copilă ca ruptă de unde l'o fi rupt! Bucuria babei era sprāncenată și mpărea c'ontōrce pe ntineritele de când lăpta pe puicul babei cel fără sēmēn și vugăla în intrēga lume.

Copilul crescū numai așa, ca co-

pilul babei, și trecū peste ani 13 și anii peste el, er baba era mai îngandurată ca până aci, căci copilul nu prē era ascultător și mult mai încălcea ișele babei cu neînvoala lui.

Nu scii cum își vine necasul pe cap și nu scia baba ce posnă a hălădit pe copilul ei, că oātu-i drăguța de diulică și cătu-i negra de nopte, copilul babei tot un somn trāgea, tot durmia și er durmia, încatū biata babă se puse și ea delă o vreme pe gânduri, căci vedea ea bine, că din puicul mamei s'a drege o timpulu un d'al de:

Lasă-mē, că lasate-oi
 Stăi, pāne, că māncate-oi!

Din întēmplare copilul babei mai era și māncăcios și sciind o asta baba, tot-dēna, când îl trimitea unde-va, îi fēgăduia ceva; căci fără fēgădaș, nu voia să mērgă nici până afară după lemue, ori oātu îl ruga biata māsă.

— „Du-te, dragul mamei, adă-mi asta, adă-mi ceea, c'apoi ți-oi da ori-ce!

— Da ce mi-i da, ha mamă?
 — Ți-oi da cocuță!

Când ađi copilul de cocuț, oātu bați în palme se ducea ori unde l'ar fi trimis. Copii din sat toți sciau de povestea cu cocuț și din asta pricină îl botezară pe pușorul babei: Cocuța.

Intr'o di baba făcea în cuptor și rugă pe copil să mērgă încetișor să-i aducă o botă de apă, că ea n'are vreme și decă i-a aduce de bună sēmă ia face un cocuț întreg.

Atunci luă copilul bota și se duse la fântānă după apă. Aprōpe de fântānă curgea o apă mare, er el de trēdū ce era, după ce-și umplu bota, seșu binișor pe ea și adormi seșend ciuciu pe botă și pārea că visēză acu, că a dus apă și n'are altă de lucru, decât să dōrmă.

De-odată „trosc!” se treșesce o drăguță de palmă peste obraz, rece și grea, în oātu să n'o doresc.

Sare ațā-n sus! Înaintea lui sta un pescu frumos și mare, care venise ohiar dintre valurile cele înmārgelate ale mării, și care îi dișe: „Copile! lasă-mē în botă la tine nișel și dec'orū veni niseo pescari și te-orū întreba: „n'ai vedut un pescu mare?” tu rēspunde necārcovat, că ai vedut dēu cam de mulțisor un pescu mergend de-a vëndolu pe apă în jos. Auđit ai? — Fă, c'apoi mare bine ți-oi face și eu, prietine Cocuță!”

„Fă, c'apoi mare bine ți-oi face și eu, prietine Cocuță!”

Ei, bagă-te dēr în botă, voi face ce mi-ai spus, dēr nu cum-va să-mi māncă apa, c'apoi te faoț să umpli tu bota de a doua-ōră!

Pescele se viri în botă și copilul seșu er domnesce așteptand pescarii.

Nu mult a așteptat și etā vinū vre-o patru pescari suflecați și cum vedū pe Cocuță, îl intrēbă, de n'o vedut un pescu mare?

— Ba am vedut, dēu! nu mint! Un pescu cât o clae de fēnă, așa a trecut pe apă în jos, de pārea, că-i fugărit de un ciurdoi de bivoli, că altminteri n'ar fi putut face o așa gălăgiă cu apa, încatū ți-o sootea din alviă.

— De mult l'ai vedut?
 — Cum de mult, dēr nici de ađi dīminēț!

— Unde era sōrele când l'ai vedut?